

Б. П. Смагоринский, Е. Г. Огородникова

СПЕЦИФИКА ВЫЯВЛЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА, СОВЕРШЕННЫХ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Статья посвящена анализу проблем, возникающих в ходе выявления преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних. Определены возможные направления совершенствования работы сотрудников правоохранительных органов в данной сфере деятельности.

Ключевые слова: выявление преступлений, несовершеннолетних, исходная информация, проверочные мероприятия, взаимодействие, латентность, порнография.

B. P. Smagorinsky, E. G. Ogorodnikova

SPECIFIC CHARACTER OF DETECTION OF SEXUAL CRIMES COMMITTED TOWARDS JUVENILES

The article focuses on the analysis of problems typical for detection of sexual crimes committed towards juveniles. The authors determine possible directions of improvement of law enforcement officials' activities in this sphere.

Keywords: detection of crimes, juvenile, initial information, checking arrangements, interaction, latency, pornography.

Министр внутренних дел Российской Федерации Р. Г. Нургалиев на встрече с Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка П. А. Астаховым в июле 2011 г., посвященной вопросам пресечения растления несовершеннолетних, справедливо отметил: «Мы должны помнить, что каждый такой подтвержденный факт — это трагедия конкретного маленького гражданина» [1, с. 14].

Результаты анализа следственной и судебной практики показывают, что одной из проблем в работе сотрудников правоохранительных органов является выявление наличия признаков состава преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, и их профессиональное документирование.

Трудности в выявлении преступлений рассматриваемого вида обусловлены их латентным характером. Особую роль играет возраст потерпевших, в связи с которым возникают определенные сложности при проведении доследственных и следственных действий с их участием.

Так, 19.12.2008 г. по заявлению гражданки Ч. было возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ в отношении гражданина Р. Гражданка Ч. и гражданин Р. состояли в интимной близости. В ноябре 2007 г. и в декабре 2008 г. гражданин Р. вступал в половую связь с несовершеннолетней дочерью заявительницы, достоверно зная, что ей нет еще шестнадцати лет. Гражданка Ч. объяснила, что поздно подала заявление по факту случившегося, потому что не знала о совершении преступления. Ее дочь рассказала об этом спустя длительный промежуток времени. К раскрытию матери правды подтолкнул повторный факт преступления [2].

Прежде всего нужно сформулировать понятие выявления такой категории преступлений и выделить ряд вопросов, возникающих в данном процессе. Как нам представляется, под выявлением преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, следует понимать деятельность правоохранительных органов по

сбору, обобщению и анализу информации о фактах совершения данных преступлений, служащей основанием для принятия законного и обоснованного решения о возбуждении уголовного дела.

Специфика выявления преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, состоит в том, что, выявляя одно преступление, можно выявить и ряд других. Кроме того, для возбуждения уголовного дела по факту изготовления и распространения порнографических материалов и предметов с изображениями несовершеннолетнего необходимо заключение специалиста.

В выявлении преступлений рассматриваемого вида принимает участие широкий круг сотрудников таких подразделений органов внутренних дел, как оперативные подразделения, оперативно-поисковое бюро, бюро специальных технических мероприятий, в том числе входящий в его состав отдел «К», отдел по делам несовершеннолетних, отдел участковых уполномоченных полиции. Следует учитывать, что эти преступления могут быть выявлены и сотрудниками других служб.

Важная роль при выявлении преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, и решении вопроса о возбуждении уголовного дела отводится исходной информации. Первичная информация может не содержать весь объем сведений, требующихся для возбуждения уголовного дела. Для подтверждения фактов совершения преступления или получения дополнительной информации проводится проверка.

Во избежание незаконного возбуждения уголовного дела доследственная проверка проводится как основательное «расследование», в котором активно участвуют следователь, специалисты, переводчики, понятые и субъекты, которые в будущем могут получить статус свидетелей, потерпевших, подозреваемых, обвиняемых, их законных представителей [3, с. 57].

Учитывая результаты проведенного

исследования практики расследования соответствующих уголовных дел, источниками первичной информации являются:

1. Заявление о преступлении — в 35 % данные заявления исходили от законных представителей потерпевшей/потерпевшего (в силу несовершеннолетнего возраста потерпевших, правоохранительные органы принимают заявления о преступлении от их законных представителей, а не от них лично. То есть законные представители являются посредниками между ними и правоохранительными органами по защите их прав и интересов).

2. Информация о преступлении, полученная по результатам проведенных оперативно-разыскных мероприятий — 17 %.

3. Опросы граждан — 2 %.

4. Рапорта сотрудников правоохранительных органов, непосредственно обнаруживших признаки преступления в свободное от работы время или при исполнении ими своих служебных обязанностей — 11,6 %.

5. Данные, полученные от преступника — 7,4 %.

6. Информация, полученная в ходе проведения осмотра места происшествия — 10 %.

7. Медицинские документы — 10 %.

8. Иные источники — 7 % [4].

Следователю необходимо направить свои усилия не только на выявление информации по факту случившегося, но и на ее грамотную, профессиональную фиксацию.

К иным источникам относится информация о противоправном деянии, полученная через информационную телекоммуникационную сеть Интернет, от соседей преступника или потерпевшего, работников школ, в ходе опроса детей.

В сети Интернет поиск преступников осуществляется уполномоченными на это действие сотрудниками специальных подразделений через социальные ресурсы путем регистрации на сайтах под видом несовершеннолетних, также и на специальных закрытых форумах, где общаются люди с явными отклонениями в сексуальных предпочтениях.

Резко снижает выявление детской порнографии специфический способ совершения

преступления, затрудняющий поиск порнографических материалов в сети и их фиксацию. Шифрование, устройства хранения ключевой цепи, одноранговые объекты сети, диалоговые конференции и прочие возможности глобальной сети позволяют создателям и распространителям детской порнографии достаточно удачно запутывать следы и затруднять установление владельцев сайтов [5, с. 15].

Как правило, детская порнография производится малочисленными группами преступников, в состав которых входят: оператор, лицо по вербованию детей и распространитель. Некоторые действия по производству детской порнографии проводятся под прикрытием образовательных или оздоровительных учреждений.

Проверочные мероприятия, проводимые в целях выявления преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, могут носить как гласный (получение объяснений от граждан и др.), так и негласный характер (наблюдение за лицами, представляющими негласный интерес и др.).

Важным элементом помощи в выявлении преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, является взаимодействие как между сотрудниками служб, так и отдельно правоохранительных органов.

Взаимодействие между сотрудниками правоохранительных органов осуществляется в соответствии с Положением о координации деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 18.04.1996 г. № 567; Федеральным законом от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» и т. д.

Мы полностью поддерживаем мнение А. А. Закатова, что взаимодействие между органами предварительного следствия и дознания — это основанная на законе и подзаконных актах деятельность соответствующих должностных лиц, направленная на раскрытие, расследование и предупреждение преступлений путем наиболее рационального сочетания методов, используемых

этими органами [6, С. 32—33]

При расследовании преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, взаимодействие следователя с различными подразделениями правоохранительных органов чаще всего происходит в следующих формах:

- рассмотрение заявлений или сообщений о преступлениях данной категории;

- принятие мер по охране места происшествия и задержанию преступника «по горячим следам»;

- выезд следственно-оперативной группы на место происшествия и проведение осмотра;

- проведение доследственной проверки и в случае подтверждения полученной информации принятие решения о передаче материала для возбуждения уголовного дела;

- уведомление следователя о происшедшем;

- выполнение сотрудниками правоохранительных органов отдельных поручений следователя по находящемуся в его производстве уголовному делу, в том числе оказание ему содействия при осуществлении следственных действий;

- помощь следователю в розыске преступника;

- взаимное информирование о данных, полученных в ходе расследования и проведения оперативно-розыскных мероприятий, а также других действий;

- планирование работы следователя и сотрудников правоохранительных органов при проведении расследования.

В ходе проведения проверки устанавливается факт совершения противоправных действий сексуального характера, начиная от вступления в половую связь с несовершеннолетним, заканчивая иными сексуальными действиями; выявляются признаки, свидетельствующие о насильственном или ненасильственном характере действий; выясняется, было ли совершено изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Примерный план проверочных мероприятий для решения вопроса о возбуждении уголовного

дела может состоять из следующих действий:

- 1) осмотр места происшествия и фиксация следов случившегося;
- 2) получение объяснения от жертвы о происшествии;
- 3) получение объяснения от лица, подозреваемого в совершении преступления;
- 4) получение объяснений от свидетелей и очевидцев случившегося;
- 5) получение объяснений от законных представителей несовершеннолетней жертвы;
- 6) изучение медицинской документации пострадавшего;
- 7) получение разъяснений, консультаций у специалистов;
- 8) изучение специальной, справочной, методической и иной литературы, нормативных актов (законов, инструкций, приказов и т. д.), регулирующих отношения, правила поведения и деятельность в той сфере, которая входит в предмет проверки;
- 9) проведение иных оперативно-разыскных мероприятий.

Полученный объем данных в ходе проведения вышеуказанных проверочных мероприятий позволит следователю принять решение о законности и обоснованности возбуждения уголовного дела, его квалификации.

Ярким примером вышесказанного является уголовное дело, возбужденное в отношении гражданина Б. по признакам составов преступлений, предусмотренных ст. 134, 135, ч. 1 ст. 242¹ УК РФ. Данное преступление было выявлено благодаря профессиональному проведению оперативно-разыскных мероприятий [7].

Итак, анализируя выявление преступлений сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, мы определили проблемы и предложили пути их решения.

Примечания

1. Демидов Ю. Н. Дети в Интернете: падение нравов? // Полиция России. 2011. № 8.
2. Учитывая, что уголовные дела о преступлениях сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, рассматриваются в закрытом судебном заседании, ссылка на номер уголовного дела и суд не дается. Пример приведен из архивного уголовного дела одного из районных судов г. Волгограда.
3. Колоколов Н. А. Оперативный судебный контроль в уголовном процессе. М., 2008.
4. Данные получены в результате изучения и анализа следственной и судебной практики по преступлениям сексуального характера, совершенным в отношении несовершеннолетних.
5. Рохлин В., Кушниренко С. Проблемы уголовного преследования за киберпреступления (детская порнография в Интернете) // Законность. 2007. № 3.
6. Закатов А. А. Взаимодействие следователей и органов дознания в розыскной деятельности // Криминалистические средства и методы раскрытия преступлений. Волгоград, 1982.
7. Учитывая, что уголовные дела о преступлениях сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, рассматриваются в закрытом судебном заседании, ссылка на номер уголовного дела и суд не дается. Пример приведен из архивного уголовного дела одного из районных судов г. Волгограда.

© Б. П. Смагоринский, Е. Г. Огородникова, 2012